



# Дикой может быть природа, но не должен человек

Одним из организаторов недавно прошедшей в Петрозаводске региональной конференции «Добровольная сертификация лесоуправления для экспорта деловой древесины» было Российское представительство Всемирного фонда дикой природы (WWF).

Открыто оно в 1994 году в Москве. В настоящее время ведется около тридцати больших природоохранных проектов. Фонд является крупнейшим спонсором охраны природы в России среди неправительственных организаций.

Последние данные свидетельствуют, что в мире усиливается глобальный лесной кризис. Исследования WWF показали, что почти две трети ранее существовавших лесов планеты вырублены или утеряны.

По информации, изложенной в специально подготовленном к конференции пресс-релизе, ежегодно на планете вырубается и сжигается 17 миллионов гектаров леса — это в 4 раза больше, чем территория Швейцарии. Когда-то леса занимали половину суши, но при нынешних темпах их уничтожения уже через лет 50 естественные леса исчезнут с лица Земли.

Что касается ситуации в России, то она тоже выглядит весьма тревожно. На российских просторах, следя официальной статистике, вырубается ежегодно около ста миллионов кубометров леса. В действительности же из-за нелегальной вырубки лесов на Дальнем Востоке и Северо-Западе России эта цифра значительно выше.

Особую тревогу вызывает тот факт, что, как правило, вырубаются особо ценные породы российского леса — сибирский кедр, ясень, дикорастущий каштан... Кроме того, в результате варварских вырубок природе наносится непоправимый экологический ущерб, нарушается естественный баланс между разновозрастными породами, из-за чего резко увеличивается вероятность возникновения больших пожаров.

Вместе с тем нелегальные вырубки подрывают экономику лесного сектора и наносят значительный прямой ущерб экономике всей страны. По предварительным экспертным оценкам, государственный бюджет России на федеральном и региональном уровнях ежегодно теряет свыше полумиллиарда

долларов США в результате нелегальной торговли лесом.

Стараясь приостановить негативные процессы деградации лесных ресурсов, Всемирный фонд дикой природы разработал глобальную программу «Леса ради жизни» как часть программы Фонда «Живая планета» и призвал государства присоединиться к программе, спасти оставшиеся леса планеты.

Программа «Леса ради жизни» имеет две общие цели: взять под охрану не менее десяти процентов лесов каждого типа, а также вне охраняемых территорий перейти к неистощительному управлению лесными ресурсами через использование механизма независимой сертификации лесоуправления — FSC.

Всемирный фонд определил свою цель как доведение площади сертифицированных лесов планеты до 25 миллионов гектаров к 2005 году.

Инициатива Фонда и программа «Леса ради жизни» уже поддержаны рядом влиятельных мировых финансовых организаций. Так, Всемирный банк реконструкции и развития принял на себя обязательство способствовать расширению сети охраняемых территорий на 50 млн. га и добровольной сертификации не менее 200 млн. га лесов к 2005 году. В рамках этого обязательства Всемирный банк заключил с Фондом соглашение о партнерстве в области сохранения лесов.

В ответ на обращение WWF многие регионы России поддержали программу «Леса ради жизни», взяв на себя обязательства по расширению сети особо охраняемых лесных территорий. В частности, президент Республики Саха (Якутия) принял обязательство взять под особую охрану не менее 20 процентов территории республики. Губернатор Орловской области объявил об особой поддержке национального парка «Орловское полесье» и о программе восстановления лесов с созданием к 2000 году трансграничной сети особо охраняемых территорий совместно с Украиной и Белоруссией.

Глава Республики Коми принял обязательство о выделении дополнительного финансирования федерального заповедника и национального парка из республиканского бюджета, а также выделил 800 тыс. га леса для осущес-

твления модельного проекта по устойчивому лесопользованию.

Глава Хабаровского края объявил о расширении площади особо охраняемых природных территорий до 10 процентов общей площади края. Президент Республики Адыгея принял решение о создании двух новых памятников природы, доведя долю охраняемых территорий до 20 процентов...

Аналогичные решения приняли главы Республики Алтай, Камчатской области, Таймырского округа и Республики Башкортостан. Эти обязательства были признаны Дарами Земле, и руководители упомянутых регионов получили международные сертификаты Хранителей Земли.

Глава нашего региона, похоже, не скоро удостоится этого сертификата. И дело вовсе не в том, что он добьетируется в должности председателя правительства, а в том, что затеяно увеличение объемов рубок в республике.

В этой связи уместно вспомнить, как на протяжении нескольких десятков лет в СССР происходила хищническая эксплуатация лесных ресурсов, игнорировались многие важнейшие требования неистощительного лесопользования. В ряде регионов происходили перерубы расчетной лесосеки.

Ругали за подобное и карельских заготовителей леса. Кто знает, если бы не наступил кризис в стране, республике, отрасли, остался бы в Карелии девственный лес?

Понятно, что увеличение объемов рубок должно способствовать выходу республики из экономического кризиса. Только как это сделать без ущерба природе, если карта Карелии чуть ли не вся окрашена в зеленый цвет.

Выход видится лишь в одном: правительству суметь найти компромиссное решение с представителями природоохранных органов. Однако, судя по выступлениям «зеленых» на упомянутой в начале заметки конференции, правительство не идет на прямой диалог с ними.

И получается, с одной стороны — запретительные меры Гранича тяжким бременем могут лежать на плечи правительства, с другой — несогласованные меры по поводу увеличивающегося объема рубок могут нанести непоправимый урон карельским лесам.

С. НИКОНОВ